



Предисловие

Рассмотрение любого исторического события или объекта практически всегда связано с необходимостью тщательного изучения имеющихся данных, а также мнений разных специалистов. Особенно это относится к историческим периодам до раннего Средневековья и даже позже.

Какими данными мы можем пользоваться? Конечно письменными и графическими источниками, некоторые из которых исчезли, а иные либо требуют расшифровки, либо могут носить субъективный характер, отражающий мнение их создателей, а также переписчиков и социальный заказ на их создание. Поэтому в моих исследованиях даётся краткий обзор основных событий, данных и мнений, отобранных и трансформированных мной с учётом моего видения каждого, обозначенного в названии и рассматриваемом мной, явления.

О хазарах много писали соседние народы, но сами они практически не оставили о себе сведений. Насколько неожиданно хазары появились на исторической сцене, настолько же внезапно они с неё сошли. У историков до сих пор нет ни достаточных археологических данных о том, что из себя представляла Хазария, ни понимания того, на каком языке хазары говорили. Неизвестно и то, куда они в итоге исчезли. Версий множество. Ясности нет¹.

Тем не менее, рассмотрим их.

Племя – *хазары* – впервые упоминается в китайских источниках как часть населения великой империи гуннов^{2, 3}.

Хазары (др.-рус. «козары», лат. «chazari», «caziri», «gazari») – средневековый тюркоязычный народ, живший первоначально в Восточном Предкавказье (равнинном Дагестане) и создавший Хазарский каганат⁴.

... «название «хазары» охватывало многие племена различного происхождения, остатки кочевых и полукочевых народов, прошедших через южнорусские степи, среди которых тюркские элементы преобладали»⁵. По мнению профессора С. Плетневой⁶, Хазария – это «федеративный союз племён, возглавляемый хазарами»⁷. Знаком проблемы Л. Гумилев⁸ под термином «хазары» понимал группу племён и народов. «Уже в VII веке

¹ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://shturmnews.info/content/narody-choy-proishozhdenie-pokryto-taynou.html>.

² **Гуны** (гуны) – союз племён, образовавшийся во II–IV века в Приуралье из тюркоязычных хунну, прикочевавших во II веке из Центральной Азии, из местных угров и сарматов, вторгшийся в 70-х годах IV в. н. э. в Восточную Европу.

³ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://fb.ru/article/159645/hazaryi-%2D-eto-cto-za-narodnost-drevnie-i-sovremennyye-hazaryi-potomki-hazar>.

⁴ **Каганат** – средневековое восточное государственное образование, во главе которого стоял ka-han, то есть хан ханов. Официальный титул царя у тюркоязычных племён и хазар – хаган, или каган, от слова хан, у славян это – князь. **О каганах** см. ниже.

⁵ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

⁶ **Плетнёва Светлана Александровна** (1926–2008 гг.) – советский и российский историк и археолог, доктор исторических наук, профессор, крупнейший специалист по археологии, истории и культуре кочевых народов средневековья.

⁷ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://maxpark.com/community/8/content/648678>.

⁸ **Гумилёв Лев Николаевич** (1912–1992 гг.) – советский историк-этнолог, археолог, востоковед, писатель, переводчик.

термин «хазары» употреблялся как географически-политическое понятие, а затем стал обозначением всех подданных хазарского царя, входивших в хазарский племенной союз»⁹. Так было не только с хазарами.

Считается, что хазарам близки барсилы, савиры, баланджары, гунны, уйгуры и т. д. Российские учёные считают, что хазары происходят от племенного союза, сформированного огурами, савирами и на завершающем этапе алтайскими тюрками¹⁰. В разные периоды существования Хазарии в неё под общим названием хазары входили азовские и волжские булгары, кавказские и донские аланы, заволжские гузы, мадьяры-венгры, славяне и русы¹¹, и многие другие (Краткая еврейская энциклопедия, КЕЭ, 1999 г.)¹². Относительно версий происхождения хазар можно прочитать, например, в Интернете по адресу: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Хазары>.

Этноним «хазары» также вызывает споры. Одни видят в нём персидское هزار (на фарси «hezâr» – тысяча). По другой версии, слово «хазары» происходит от тюркской основы «каз» – кочевать¹³. Второе гораздо вероятнее, особенно на начальном этапе формирования этого этноса¹⁴.

Государство¹⁵ хазар возникло благодаря процессу Великого переселения народов¹⁶, который охватил Европу и Азию во II–XIII века. В ходе его тюркские народы, к которым относятся и хазары, создали обширный

⁹ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹⁰ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

¹¹ О русах и славянах можно прочитать, например, в моих статьях с одноименными названиями: «[Русь](#)» и «[Славяне](#)».

¹² Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹³ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

¹⁴ **Этнос** (греч. «ethnos» – группа, племя, народ) – межпоколенная группа людей, объединённая длительным совместным проживанием на определённой территории, общими языком, культурой и самосознанием; группа родственных племён.

¹⁵ **Государство** – особая организация общества, организация политической власти, располагающая специальными механизмами управления и принуждения, устанавливающая правовой порядок на определённой территории, и обладающая суверенитетом.

¹⁶ **Великое переселение народов** – условное название совокупности этнических перемещений в Европе в IV–VII веках, главным образом с периферии Римской империи, инициированное вторжением гуннов с востока в середине IV века н. э.

Тюркский каганат^{17, 18}. Достоверные сведения о хазарах появляются не раньше VI века н. э. Пришли хазары откуда-то с востока, то ли сами были тюрками, то ли пришли вместе с тюркскими кочевыми племенами. Расселились на территории современного Дагестана, но после распада Западно-Тюркского каганата создали собственное государство¹⁹.

В 552 году происходит вторжение савир²⁰ и хазар в Восточное Закавказье. В 650 году гибнет Западно-тюркский каганат и Хазария получает суверенитет под руководством династии Ашина²¹ («волк»)²². Считается, что Ашин был основателем и правителем Хазарского каганата.

То есть Тюркский каганат оказался непрочным объединением, и в VII столетии в ходе распада его западной части сформировалось Хазарское государство. В это время хазары контролировали степные просторы Нижнего Поволжья и восточной части Северного Кавказа²³. При этом взлёт каганата начинается после гибели Тюркской империи, в середине седьмого века нашей эры. К этому времени предки хазар жили в районе современного Дербента, в равнинном Дагестане²⁴.

Столицей Хазарии первоначально являлся город Семендер²⁵ в Дагестане, а с начала VIII века – Итиль²⁶ на Нижней Волге²⁷. Карта Хазарии представлена на рис. 1.

¹⁷ **Тюркский каганат, Тюркютский каганат** (Кёктюрк – Небесные тюрки; 552–603 гг.) – древнее государство в Азии, одно из крупнейших в истории человечества, созданное племенами тюрков во главе с правителями из рода Ашина.

¹⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

¹⁹ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

²⁰ **Савиры** (сабиры, савары, сувары) – группа кочевых племён первого тысячелетия нашей эры.

²¹ **Ашина** – знатный род правителей тюркских каганатов, происходящий по легенде от внука волчицы, означает «благородный волк».

²² Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

²³ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

²⁴ Материал взят в Интернете по адресу: <http://fb.ru/article/159645/hazaryi-%2D-eto-chto-za-narodnost-drevnie-i-sovremennyye-hazaryi-potomki-hazar>.

²⁵ **Семендер** (Самандар) – ранняя столица Хазарского каганата (в первой половине VIII века), крупный средневековый город на территории прикаспийского Дагестана.

²⁶ **Итиль** (Атиль) – столица Хазарского каганата в середине VIII–X веков в дельте Волги, точное его расположение неизвестно.



Рис. 1. Карта Хазарии

Будучи изначально кочевниками-скотоводами, хазары, однако, быстро осознали, что организация транзитной международной торговли приносит куда большие доходы. В ходе налаживания транзитной торговли возникли в Хазарии города, где, помимо торговли, стало развиваться ремесло, а в городских окрестностях процветало садоводство²⁸.

В середине VII века на обширных территориях Северного Кавказа и Нижнего Поволжья зародилось могучее государство – Хазарский халифат²⁹. Хазары были мирным и многочисленным племенем тюркского происхождения, и зачатки государственности у них были от тюрков

²⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

²⁸ Там же.

²⁹ **Халифат** (араб. «خلافة» – замещение, наследование) – первоначально, арабо-мусульманское государство, созданное пророком Мухаммедом и впоследствии возглавляемое халифами («заместителями, наследниками»), а также система теократического исламского государства.

Центральной Азии, которые правили ими, составляя военную и государственную элиту³⁰.

Примерно с 650 по 965 годы Хазария становится мощным каганатом (царством) на территории степей Восточной Европы, Поволжья и Придонья, объединив под своей властью (влиянием) значительное число окружающих племён и народов. Просуществовал этот народ около пятисот лет и исчез, оставив не очень много следов. Некоторые сведения о нём имеются в описаниях арабских путешественников и византийских историков, в письменных источниках окружающих народов³¹.

Около 655 года хазары завоевали Крым, в 670–690 годы – части будущей так называемой Киевской Руси (причерноморские и прикаспийские степи), а в 684 году вторглись в Закавказье.

Хазария к началу VIII века превратилась в огромное и мощное государство. В него, помимо Прикаспийских и Причерноморских степей до Днепра, входили весь Северный Кавказ, большая часть Крыма. Население было преимущественно кочевым и тюркским, но также имелись и индоевропейские племена, в частности ираноязычные аланы, которые в Доно-Донецком междуречье вели оседлый образ жизни³².

Некоторые даты. В 717–718 годы произошло нашествие хазар в Закавказье³³. Период 721–737 годов отмечен арабо-хазарской войной, протекавшей с переменным успехом. В конце арабы одерживают победу, но уходят, и хазары восстанавливаются³⁴.

³⁰ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://evreimir.com/114210/evrejskie-polkovodtsy-v-srazheniyah-i-tysyacheletiya-nashej-ery-2/>.

³¹ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

³² Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

³³ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

³⁴ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://perstni.com/magazine/history/misticheskaya-istoriya-velikogo-hazarskogo-kaganata.html>.

В 764 году хазары под предводительством полководца Блучана³⁵ берут Тбилиси. В 787 году Абхазия при поддержке хазар провозглашает независимость от Византии. В 799–800 годы – последнее нашествие хазар на Закавказье³⁶.

В 880-е годы на хазар нападёт коалиция кочевых народов (печенегов³⁷, гузов³⁸ и др.)³⁹. Ромейская империя (Римская империя, Византия), заинтересованная в подрыве торгового могущества Хазарии, исподволь натравливала на каганат окружавших его диких кочевников, в частности печенегов, которые с востока давили на хазарские рубежи, стремясь прорваться в Причерноморские степи. К концу IX века им это удалось. Не знающие государственности воинственные и независимые друг от друга печенежские союзы племён пробились через хазарские владения и стали заселять степи Нижнего Днепра, вытесняя оттуда к Дунаю осевших на время у Днепра мадьяров^{40, 41}.

От хазар со второй половины VII века зависели живущие на Северном Кавказе племена савиров, ясов и касогов, с X века – жители Кавказской Албании, в VII–X века приазовские болгары. Родичи последних – болгары, осевшие на Средней Волге, вели в VIII–IX века борьбу с хазарским владычеством. К началу X века Волжская Булгария была достаточно автономна от Итиля. Булгары приняли ислам и стремились к союзу с

³⁵ **Блучан** (груз. «Блучан», армян. «Булджан») – хазарский полководец, фигурирующий в грузинских и армянских источниках в связи с нашествием хазар на Грузию во 2-й половине VIII века.

³⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

³⁷ **Печенеги** (ст.-слав. «печенѣзи», др.-греч. «Πατζινάκοι») – союз тюркоязычных кочевых племён, сложившийся предположительно в VIII–IX веках.

³⁸ **Гузы** (огузы) (др.-тюрк. «огузы») – тюрки-огузы, тюркоязычные племена, первоначально объединившиеся в конфедерацию во главе с каганом, или ханом.

³⁹ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

⁴⁰ **Мадьяры** – древний народ; письменность развивалась с X-го века. Наиболее распространенной религией считается католицизм. Их предками являются воинственные полукочевники-скотоводы, прародиной которых считаются степные области к востоку от Урала (см. Венгры).

⁴¹ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

извечными противниками Хазарии арабами⁴². Однако 922 год ознаменовался репрессиями хазарского царя против итильских мусульман (разрушение мечети, казнь нескольких муэдзинов)⁴³.

Тем не менее к середине X века Волжская Булгария стала фактически независимым от хазар государством⁴⁴.

Хазарский каганат достиг высшего могущества к востоку от Руси на рубеже VIII–IX веков. В это время его границы простирались от Кавказа до Камы и Оки и от Урала до Крыма⁴⁵. Но ...к середине 960-х годов мало, что могло спасти Хазарию. Она изнемогала в конфликтах с арабами и византийцами. Её границы трещали от натиска тюрок-печенегов. Столкновения с Русью и даже отдельные победы над русами только готовили решительный натиск молодого растущего русского государства на дряхлевший Хазарский каганат⁴⁶.

Отношения с Хазарией восточно-славянского мира до образования государства Русь складывались противоречиво. ...часть восточных славян в течение 200 лет платили хазарам дань. Однако, поскольку хазары допускали всех своих данников до торговли, которую вёл и контролировал каганат, в неё частично были втянуты и поляне, северяне, древляне, что, судя по археологическим раскопкам, способствовало их социально-экономическому развитию⁴⁷.

Отдельные военные и торговые экспедиции скандинавов-варягов, ищущих торговые пути из Северной Европы в Византию и на Восток через восточнославянские и финно-угорские земли, судя по археологическому материалу, начались в IX и продолжались в X веке. Однако Великий

⁴² Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

⁴³ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

⁴⁴ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

⁴⁵ Кожин, В. История Руси и русского Слова (Опыт беспристрастного исследования)/ Вадим Валерьянович Кожин.– М.: Алгоритм, 1999.– 480 с.

⁴⁶ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

⁴⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

Волжский путь⁴⁸ оказался для варяг труднопроходимым и малодоступным, ибо Волжская Булгария и Хазарский каганат строго охраняли свою монополию на него⁴⁹. При этом представляет интерес увидеть этот путь, а также путь «Из варяг в греки» на картах, представленных на рис. 2.



Рис. 2. Великий Волжский путь и путь «из варягов в греки»

После образования государства Русь⁵⁰ освобождение восточных славян от хазарской дани стало одной из главных задач киевских князей. «Торговая, городовая, днепровская, Киевская Русь», как определял её в IX–XI века В.О. Ключевский⁵¹, оказалась конкурентом Хазарии в деле международной транзитной торговли, что тоже вело к обострению русско-хазарских отношений⁵². В 885-ом году правитель Руси – Вещий Олег⁵³ – объявляет

⁴⁸ **Волжский**, или **волго-балтийский торговый путь** – самый ранний из трёх великих речных путей, соединявших Скандинавию с Халифатом в раннем средневековье. Начинался от берегов Балтики, вёл вверх по Неве и Волхову через Ладогу и Рюриково Городище в озеро Ильмень. Отсюда варяжские ладьи сплавлялись вверх по Ловати до волоков Валдайской возвышенности, по которым суда перетаскивали в бассейн Волги. Далее вниз по реке до Волжской Булгарии. Впоследствии этот путь называли в летописях «из варяг в булгары».

⁴⁹ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

⁵⁰ **Русь** (др.-рус. «роусь», «роусьская земля», др.-сканд. «Garðaríki», ср.-греч. «Ρωσία», лат. «Rossia», «Russia», «Ruthenia») – обширный этнокультурный регион в Восточной Европе, историческое название восточнославянских земель.

⁵¹ **Ключевский Василий Осипович** (1841–1911) – российский историк, профессор и председатель Императорского Общества истории и древностей российских при Московском университете, тайный советник.

⁵² Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

хазарам войну. Отбивает пару славянских племён и облагает их данью вместо хазар⁵⁴.

Внутреннее ослабление Хазарии, явно заметное к середине X века, привлекало к ней внимание киевских правителей и с точки зрения военной добычи, обычной спутницы победоносных средневековых войн⁵⁵.

«В год 6473 (965). Пошел Святослав⁵⁶ на хазар. Услышав же, хазары вышли навстречу во главе со своим князем каганом и сошлись биться, и в войне с ними одолел Святослав хазар и город их Белую Вежу (Саркел⁵⁷) взял. Разгромив хазарское войско во главе с каганом, он победил ясов и касогов, и пришёл в Киев»⁵⁸. У хазар существовала тюркская система двоевластия, по которой каган был великим царем, а бек⁵⁹ – гражданским армейским лидером. Каганы происходили из тюркской правящей династии Асена, ставшей прародителем для каган других центрально-азиатских наций в раннем средневековом периоде⁶⁰.

965–968–969 годы – продолжаются нападения гузов на Хазарию и похода Святослава. Разорение обеих частей Итиля и Семендера. Уцелевшее население расселилось по побережью Каспия и островам⁶¹. Арабский учёный относит походы к 358 году хиджры по мусульманскому летосчислению, что приходится на 25 ноября 968–13 ноября 969 года по счёту от рождества

⁵³ **Олег (Вещий Олег;** ум. в 912 г.) – князь новгородский с 879 года и великий князь киевский с 882 года.

⁵⁴ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

⁵⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

⁵⁶ **Святослав Игоревич** (Святославъ Игоревичъ; 942–972 гг.) – князь новгородский в 945–969 годах, князь Киевский с 945 по 972 год, прославился как полководец.

⁵⁷ **Саркел** (хазарск. «белый дом»), затем Белая Вежа – хазарский, позже древнерусский город-крепость на левом берегу реки Дон.

⁵⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

⁵⁹ В Хазарии бек (шад) считался военным вождём, ведавшим не только войсками, но и экономикой страны, сбором дани и податей. И бека, и кагана избирали на определённый срок.

⁶⁰ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

⁶¹ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

Христова. Итиль был буквально стерт с лица земли⁶². У другого крупного хазарского города Саркела⁶³ на Дону оказалась иная судьба. Русы Святослава захватили его и превратили в свою крепость. Было сохранено даже название города. Его просто перевели на русский язык. «Саркел» и значит «Белая вежа», т. е. башня по-русски. Взяв крупнейшие хазарские центры на Нижней Волге, Дону и Тамани, Святослав обрушился на подвластных прежде хазарам ясов и касогов на Северном Кавказе. Эти племена также потерпели поражение⁶⁴.

Учитывая нестыковку дат между Повестью временных лет (ПВЛ) и арабскими источниками ряд историков допускают возможность существования не одного похода Святослава против Хазарии, а двух. Первый, как и говорится в ПВЛ, состоялся в 965 году. В ходе него Святослав уничтожил одни главные центры Хазарии и утвердился в других. Во втором, который, как и сообщает Ибн Хаукаль, мог приходиться на 968 – начало 969 годов (после спешного возвращения князя из его Первого Дунайского похода 967–968 годов из-за известия об осаде печенегами Киева), Святослав окончательно взял под контроль Прикаспийские владения хазар. Русам досталась огромная военная добыча (материальные ценности, скот, пленники-рабы). Была выведена в Киев торговая элита каганата – купцы-иудеи, хазары и евреи по происхождению, которых компактно поселили в русской столице, отчего в последствие одни из ворот в Киеве носили название Жидовских (Слово «жид»⁶⁵ в русском языке до XIX века означало человека, исповедующего иудаизм)⁶⁶.

⁶² Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

⁶³ **Саркел** (хазарск. «белый дом»), затем Белая Вежа – хазарский, позже древнерусский город-крепость на левом берегу реки Дон. В настоящее время находится на дне Цимлянского водохранилища.

⁶⁴ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

⁶⁵ **Жид** (в позднепраславянском – «židъ») – еврей, иудей. Заимствовано из итальянского «giudeo» (произносится как «джудео»), где из латинского «judaeus» (и из иврита «יְהוּדִי») – «иудей». В конце XII века зарегистрировано бранное употребление этого слова в значении «еретик» или «христородавец».

⁶⁶ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

985 год ознаменовался походом князя Владимира⁶⁷ на болгар и хазар, по результатам которого он победил и обложил хазар данью⁶⁸.

После разрушительных походов Владимира Хазарский каганат стал независимой страной – такой, от которой ничего больше не зависит. Сжался в размерах (в том числе и из-за того, что уровень Каспия поднялся и территории затопило), сжался в амбициях, превратился в княжество с центром в древней столице Семендере. Пропало оно после татаро-монгольского нашествия в 1238–1239-м годах⁶⁹.

В январе 1016 года Византия и Русь совместно подавляют в Крыму мятеж Георгия Цуло⁷⁰ – стратига⁷¹ Херсона хазарского происхождения⁷². По мнению Олега Романько «Когда Хазарский каганат был разгромлен, хазары как народ ещё не исчезли со страниц истории и жили некоторое время в Причерноморье. Князь Владимир помог византийскому флоту решить хазарскую проблему окончательно. Это относится примерно к 1016 году»⁷³.

В 1024 году оставшиеся хазары приняли участие в междоусобице русских князей, они воевали на стороне Мстислава⁷⁴. Ещё некоторое время в летописях упоминались хазары...⁷⁵

После разгрома славянами основных городов каганата информация об этом народе пропадает. Существует мнение, что «Будучи тюркоязычным

⁶⁷ **Владимир I Святославич** (Великий, Святой, Владимир Креститель и Владимир Красное Солнышко; ок. 960/947–1015 гг.) – сын Малуши, Киевский великий князь, при котором произошло крещение Руси.

⁶⁸ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

⁶⁹ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

⁷⁰ **Цуло Георгий** – стратиг Херсона, мятежный военачальник хазарского происхождения.

⁷¹ **Стратиг, Стратег** (др.-греч. «στρατηγός» (strategos) – воевода, военачальник, полководец, от «stratos» – войско и «ago» – вести, веду) – вождь, предводитель; в древнегреческих городах-государствах главнокомандующий войском.

⁷² Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

⁷³ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://www.liveinternet.ru/users/4768613/post398381971>.

⁷⁴ **Мстислав Владимирович** (по прозвищу Храбрый или Удалой; ок. 983–1036 гг.), в крещении Константин – князь Тмутараканский (990/1010–1036 гг.), князь Черниговский (1024–1036 гг.), сын Владимира Святого и (предположительно) Адельи.

⁷⁵ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://historynotes.ru/hazarskiy-kaganat/>.

этносом, хазары смогли ассимилироваться с соседями на территории Прикаспия. ...ученые считают, что основная масса растворилась в этом регионе, часть осталась в Крыму, а большинство знатных хазар переселилось в Центральную Европу. Там они смогли объединиться с еврейскими общинами, проживающими на территории современных Польши, Венгрии, Западной Украины»⁷⁶.

В отечественной историографии господствует мнение, что после разгрома Хазарии Святославом Хазарский каганат как государство прекратил свое существование. ...специалист по Хазарии А.П. Новосельцев⁷⁷ предполагает, что на небольшой территории в Низовьях Волги Хазарское государство существовало ещё в 90-е годы X века, хотя мы не можем ничего конкретного сказать о его территории (Новосельцев, А.П. Хазарское государство и его роль в истории Восточной Европы и Кавказа.–М., 1990). Жители этой Хазарии приняли ислам, а окончательно Хазарское государство было ликвидировано в ходе очередной волны миграций, связанных с Великим переселением степных азиатских народов в 1050–1160 годы. Прорыв тюркок-кыпчаков (половцев) заставил последних хазар бежать в среднеазиатские исламские государства. В Нижнем Поволжье укрепились влияние Волжской Булгарии и Половецкой Степи⁷⁸.

На сегодняшний день наиболее вероятные потомки хазар – кумыки⁷⁹. Это тюркоязычный народ Северного Кавказа. Сюда же относятся частично караимы, крымчаки и иудаизированные горные племена Кавказа⁸⁰.

⁷⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://fb.ru/article/159645/hazaryi-%2D-eto-chto-za-narodnost-drevnie-i-sovremennyye-hazaryi-potomki-hazar>.

⁷⁷ **Новосельцев Анатолий Петрович** (1933–1995 гг.) – советский и российский историк-востоковед. Член-корреспондент РАН (1984 г.), директор Института российской истории.

⁷⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233830>.

⁷⁹ **Кумыки** (самоназвание: кум. «къумукълар») – тюркоязычный народ, один из коренных народов Дагестана, компактно проживают также в Северной Осетии и Чечне.

⁸⁰ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://fb.ru/article/159645/hazaryi-%2D-eto-chto-za-narodnost-drevnie-i-sovremennyye-hazaryi-potomki-hazar>.

Две тюркские группы играли роль в первом тысячелетии – авары⁸¹ и хазары. Обе исчезли в одночасье. Аваров ликвидировал Шарлемань⁸² в 796 году. («Пропали аки обре»). Веекслер⁸³ считает, что авары и хазары стали евреями. Доказательством еврейско-аварских связей стала недавно найденная еврейская (ивритская) надпись в аварском некрополе в Челарево (Воеводина, Сербия) VIII века. Там же были обнаружены камни с еврейскими мотивами⁸⁴.

В 2012 году израильский учёный Эран Элхайк опубликовал результаты исследования, доказывающего, что в генетическом пуле евреев-ашкенази самым большим элементом оказались хазарские гены. Санд провозгласил себя реабилитированным, а прогрессивные газеты типа Haaretz и The Forward раструбили результаты исследования. Но это, как говорят у нас в России «бабушка надвое сказала»...

Часто обсуждается религиозная принадлежность хазар.

Религией большинства хазар было и оставалось язычество. Огромная часть населения Хазарии представляла собой кочевников-скотоводов или поселенцев-земледельцев, исповедовавших язычество⁸⁵.

Вначале хазары исповедовали Тэнгри шаманизм⁸⁶, говорили на тюркском языке и были кочевниками⁸⁷. Хазары поклонялись многим богам, а главным их божеством являлся бог неба Тенгри. Главу государства – кагана –

⁸¹ **Авары** (греч. «Αβάρου», «Οβάρχωννιται»; лат. «Avari»; др.-рус. «Обры») – кочевой народ центрально-азиатского происхождения, переселившийся в VI веке в Центральную Европу и создавший там государство Аварский каганат (VI–IX вв.).

⁸² **Шарлемань** (от фр. «Charle Magne» – «Charlemagne») – русская транскрипция французского произношения имени Карла Великого. **Карл I Великий** (лат. «Carolus Magnus» или «Karolus Magnus», фр. «Charlemagne» (см. Шарлемань); 742/747 или 748–814 гг.) – король франков с 768 (в южной части с 771) года, король лангобардов с 774 года, герцог Баварии с 788 года, император Запада с 800 года.

⁸³ **Веекслер Пол** (англ. Paul Wexler, 1938 год рожден.) – уроженец США, израильский лингвист, профессор лингвистики Тель-Авивского университета.

⁸⁴ Материал взят в Интернете по адресу: <http://hasid.livejournal.com/682957.html>.

⁸⁵ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

⁸⁶ **Шаманизм** – ранняя и самая грубая языческая форма религии, некогда имевшая чрезвычайно широкое распространение, но существующая кое где и ныне. В её основании лежит вера в общение шамана с духами в состоянии транса («камлание»).

⁸⁷ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

хазары ассоциировали с проявлением покровительства Тенгри на земле. Хазары считали, что истинный каган обладает особой жизненной силой, которая обеспечивает процветание всех хазар. При неудачах хазары могли решить, что их каган «неистинный», убить и сменить его. Такая трактовка кагана постепенно превратила его из реального правителя в бессильное в реальной политике сакральное полубожество, чья личная судьба зависела от состояния внутривластных и внешнеполитических дел государства⁸⁸.

Сами хазары основателем своего племени считали Тогараму, библейского прародителя тюрков⁸⁹.

Принятие той или иной монотеистической религии – закономерное явление в любом феодализирующемся обществе, где борьба центральной власти, с одной стороны, с сильными реликтами родоплеменного строя, а с другой – с зарождающейся феодальной децентрализацией настоятельно требовала замены политеизма монотеизмом, освящающим власть одного государя. Но вот форма монотеизма могла быть разной, и это зависело от многих, в том числе от внешнеполитических, факторов⁹⁰.

Элита во главе с царём и сакральным главой государства – каганом – дважды меняла свои конфессиональные предпочтения. Как контролеры степных международных торговых путей хазары оказались конкурентами арабов. В 735 году арабы вторглись в Хазарию и нанесли поражение Хазарскому каганату. Каган и его приближенные ради мира приняли ненадолго ислам, который не получил распространения в массе населения Хазарии⁹¹. Напомним, что мусульманство появилось в 613-ом году, а так же

⁸⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

⁸⁹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://perstni.com/magazine/history/misticheskaya-istoriya-velikogo-hazarskogo-kaganata.html>.

⁹⁰ Материал взят в Интернете по ссылке: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

⁹¹ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

бытует мнение, что хазары не принимали ислам в VIII веке, поскольку об этом «не упоминает и такой эрудит, как ал-Масуди»⁹².

До конца VIII века Хазарией по-прежнему управляла династия языческих каганов⁹³. Между 800 и 809 годами произошёл переход к раввинистическому иудаизму⁹⁴. 810–820-е годы в Хазарии охарактеризовались Гражданской войной против новой династии⁹⁵.

Примерно в конце VIII века в Хазарии произошло неординарное событие, язычники, хазарский царь и знать приняли иудаизм. Сие, вероятно, было результатом длительного процесса. «Исключительно важным фактором для этого оказалось то, что на контролируемой ими территории, в т. ч. на родине хазар – в Дагестане, проживало большое число еврейских общин» («Свободная Энциклопедия», Интернет). Иудаизм был необходим этой власти для обретения международного статуса и никогда не был религией большинства населения Хазарского государства (Артамонов, 1962; Заходер, 1962; Новосельцев, 1990; Плетнева, 1999; А. Тортика, 2005)⁹⁶.

Хорошо известно, что в VIII–IX веках воинственный тюркский народ хазары приняли иудаизм и владели обширной территорией, которая сейчас является южной Россией и Украиной (то бишь от Дагестана по Украину). Дубнов⁹⁷ считает, что «Ближе к реальности было бы предположение, что они (хазары) приняли более упрощённый караимский обряд»⁹⁸.

⁹² Материал взят в Интернете по ссылке: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

⁹³ Материал взят в Интернете по ссылке: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Булан>.

⁹⁴ **Раввинистский иудаизм** (*Раввинизм*, также талмудический иудаизм) – основная форма иудаизма с VI века. Начал формироваться после разрушения Второго Храма, в условиях когда ритуальные жертвоприношения и многие другие древние еврейские обряды стали невозможны.

⁹⁵ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

⁹⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

⁹⁷ **Дубнов Семён Маркович** (Шимен Меерович) (1860–1941 гг.) – российский еврейский историк, публицист и общественный деятель, один из классиков и создателей научной истории еврейского народа.

⁹⁸ Материал взят в Интернете по адресу: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

В IX веке именно еврейские купцы держали в своих руках транзитную торговлю между Европой и Азией⁹⁹. Они играли всё большую роль при организации транзитной торговли, и были связаны с еврейской диаспорой по всему миру, что в немалой степени содействовало налаживанию каганатом своих международных торговых связей. Под воздействием купцов-иудеев каган и вся хазарская элита приняли иудаизм¹⁰⁰ – часть так называемых «восточных турок», во главе с правящим родом перешла в иудаизм.

Этнические иудеи начали прибывать с юга в 450-х годах. Есть мнение, что это было одно из десяти исчезнувших колен израилевых, ведущее свой род от Шимона (сын Иакова)¹⁰¹. Судя по еврейским источникам, основная масса еврейских эмигрантов в Хазарию прибыла тремя путями: из Багдада, то есть, очевидно, из арабского Ирака, где издавна существовала вторая по значимости еврейская колония, из Хорасана, то есть из восточных областей Халифата, включая Среднюю Азию, и из Византии. В последнем случае, несомненно, имелись в виду и крымские владения империи¹⁰². Под влиянием евреев-беженцев, Хазары нашли еврейскую религию приемлемой для себя и многие стали обращаться в Иудаизм¹⁰³.

Первым принял раввинистический иудаизм хазарский полководец Булан¹⁰⁴ (730 г.)¹⁰⁵. Буланиды правили около 160 лет вплоть до разгрома Хазарии Святославом¹⁰⁶. *«Стали стекаться к хазарам многие иудеи из разных мусульманских стран и из Рума (Византии) ...»* (аль Масуди, арабский

⁹⁹ Материал взят в Интернете по адресу: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

¹⁰⁰ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

¹⁰¹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://perstni.com/magazine/history/misticheskaya-istoriya-velikogo-hazarskogo-kaganata.html>.

¹⁰² Материал взят в Интернете по адресу: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

¹⁰³ Материал взят в Интернете по адресу: <http://www.khazaria.com/russki/istoriya-hazar.html>.

¹⁰⁴ **Булан** (тюркск. «олень», Сабриэль, Савриил; сер. VIII в.) – знаменитый хазарский полководец, политический и религиозный деятель, родоначальник династии хазарских царей.

¹⁰⁵ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

¹⁰⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Булан>.

историк и географ IX века). В Хазарии жили хазары-прозелиты¹⁰⁷ (принявшие иудаизм), много евреев-переселенцев из Крыма, Византии и, видимо, других мест, но их общая численность всё же была гораздо меньше населения других вероисповеданий¹⁰⁸. Евреи прибывали в Хазарию из современного Узбекистана, Армении, Венгрии, Сирии, Турции, Ирака, и многих мест как засвидетельствовано у Аль-Масуди, в Письме Шехтера, Saadiyah Gaon, и у других¹⁰⁹.

Обадей¹¹⁰, – каган конца VIII–начала IX веков, объявил иудаизм государственной религией Хазарии, но большинство хазар-кочевников, простых подданных кагана и царя остались язычниками. Под влиянием торговых отношений с Византией часть городского населения приняла христианство¹¹¹. При этом «Царь Обадия построил синагоги и еврейские школы в Хазарии. Мишна, Талмуд, и Тора»¹¹².

В состав Хазарии входило более двадцати народов и каждый пользовался региональной самостоятельностью. Именно здесь действовала, в частности, христианская метрополия, объединявшая семь епархий¹¹³, и первая христианская церковь в пределах нынешней России была построена в столице Хазарии Итиле. Равноправие религий не нарушалось¹¹⁴. Однако первоначально союзнические отношения хазар с ромеями на почве совместного противостояния арабам в IX–X века переросли в конкуренцию

¹⁰⁷ **Прозелиты** (еврейск. «гейр» и «гейрим»), от «гур» – пребывать, странствовать, приютиться, обитать где либо) – чужеземцы, иностранцы, странники, пришельцы, поселенцы.

¹⁰⁸ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹⁰⁹ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

¹¹⁰ **Обадей** (Обадия, Овадия; кон. VIII–1-е дес. IX века) – потомок Булана («сына сыновей Булана»), основатель династии хазарских царей (беков). С его именем связан второй (окончательный) этап закрепления в Хазарии иудаизма.

¹¹¹ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

¹¹² Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

¹¹³ В VIII веке Константинопольская патриархия открыла их в Хазарии.

¹¹⁴ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

на торговых путях и внешнеполитическую вражду, что, естественно, не способствовало и распространению у хазар в эти века христианства¹¹⁵.

Во второй половине IX века знать Хазарии исповедовала иудейскую религию, тогда как народ продолжал придерживаться старых языческих культов¹¹⁶. Хазары, принявшие иудаизм, не соблюдали все положенные иудейские обычаи и заповеди, поэтому для собственно евреев они были скорее друзьями, чем братьями по вере, и уж, во всяком случае, не единокровным народом¹¹⁷.

«Когда величайшее безначалие, фанатизм и глубокое невежество оспаривали друг у друга владычество над Западной Европой, держава хазарская славилась правосудием и веротерпимостью, и гонимые за веру стекались в неё отовсюду. Как светлый метеор, ярко блистала она на мрачном горизонте Европы и погасла, не оставив никаких следов своего существования» (В.В. Григорьев, из «О двойственности верховной власти у хазаров», в Россия и Азия (1876).–С. 66)¹¹⁸.

Сближение живших на территории каганата христиан и иудеев постепенно происходило после I Никейского собора¹¹⁹, осудившего и арианство¹²⁰ – так же, как и иудаизм, одну из государственных религий Хазарского каганата, в результате чего преследуемые кафоликами¹²¹ ариане и

¹¹⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <https://history.wikireading.ru/233829>.

¹¹⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

¹¹⁷ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹¹⁸ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-hazar.html>.

¹¹⁹ **Первый Никейский собор** – собор Церкви, созванный императором Константином I; состоялся в июне 325 года в городе Никее (ныне Изник, Турция); продолжался больше двух месяцев и стал первым Вселенским собором в истории христианства.

¹²⁰ **Арианство** (по имени основоположника учения, александрийского священника Ария, умершего в 336 году) – одно из ранних течений в христианстве в IV–VI веках н. э., утверждавшее начальную тварность Бога-Сына, позднее – неединосущность его с Богом-Отцом.

¹²¹ **Кафоличность Церкви** (др.-греч. «κᾰθολικός» – всеобщий, всецелый, от «καθ'» (κᾰτά) – в, на, по и «όλος» – целый, цельный, полный, весь) – в христианском богословии

иудеи стали рассматривать друг друга как близкие конфессии или даже единоверцев¹²².

...к концу IX века число евреев в Хазарии сильно возросло вследствие притока эмигрантов из Византии и Персии, бежавших от преследований. *«Стали стекаться к хазарам многие иудеи из разных мусульманских стран и из Рума (Византии), потому что царь Рума преследовал евреев в своей империи, чтобы совратить их в христианство»* (аль Масуди, арабский историк и географ IX века). Арабский путешественник аль-Масуди, побывавший в Хазарии в 854 году, писал: *«Население столицы хазар состоит из иудеев, мусульман, христиан и язычников»*, арабский географ Истахри в «Книге стран»: *«...евреи составляют меньшинство, магометане и христиане – большинство»*¹²³. Сие продолжалось и позже, так «византийский император Роман Лакапин (919–944 гг.) учинил гонения на евреев, последние бежали в Хазарию»¹²⁴.

В. Ключевский¹²⁵ писал: «Хазарское иго было для днепровских славян не особенно тяжело и не страшно. Напротив, лишив восточных славян внешней независимости, оно доставило им больше экономической выгоды. С тех пор для днепровцев, послушных данников хазар, были открыты степные и речные дороги, которые вели к черноморским и каспийским рынкам». «В ходе раскопок выяснилось, что в VII–IX веках славянские поселения широко распространяются в той лесостепной зоне, где после окончательного разгрома Хазарии славяне смогли вновь появиться только уже с казачьими

одно из существенных свойств Церкви Христовой, понимаемое как её пространственная, временная и качественная универсальность.

¹²² Материал взят в Интернете по ссылке: <http://cyclowiki.org/wiki/Хазары>.

¹²³ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹²⁴ Материал взят в Интернете по ссылке: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

¹²⁵ **Ключевский Василий Осипович** (1841–1911 гг.) – российский историк, ординарный профессор Московского университета и академик Императорской Санкт-Петербургской академии наук (сверх штата) по истории и древностям русским (1900 г.), председатель Императорского Общества истории и древностей российских при Московском университете, тайный советник.

станциями. То есть под эгидой хазар славяне, естественно, давая дань, могли спокойно жить и заниматься земледелием. Эпоха хазарского каганата являлась одновременно и расцветом славянской колонизации лесостепи Восточной Европы, когда славяне доходят до Дона и их поселения существуют в относительной безопасности: кочевники не угрожали им до тех пор, пока сильна была власть кагана» (проф. В. Петрухин, 2004)¹²⁶.

Но хазарскими воинами были представители разных племён, а не евреи, звезда Давида не была символом Хазарии, да и вообще символом её евреи начали считать с XVIII–XIX века¹²⁷.

К X-ому столетию, хазары стали использовать еврейско-арамейскую письменность. Главные хазарско-еврейские документы того периода написаны на иврите¹²⁸.

Хазарский «царь и его окружение, принявшие иудаизм, всё больше отдалялись от своих подданных. Усиление в X веке влияния части последних, исповедовавших ислам, и особенно гвардии... ставило царей в ...сложное положение. В итоге центральная власть всё больше теряла свою силу и влияние»¹²⁹.

Как уже отмечалось выше, в 1016 году соединенные силы греков и русских разрушили последние владения хазар в Крыму. «Хазары рассеялись по южной Руси и постепенно растворились среди других народов. Оставшиеся в Крыму хазары иудейского вероисповедания постепенно смешались с евреями и с караимами, которые переселялись туда из Константинополя»¹³⁰. Хазары восточной части страны приняли ислам и перешли под покровительство Хорезма.

¹²⁶ Материал взят в Интернете по ссылке: http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹²⁷ Там же.

¹²⁸ Кевин Алан Брук Знакомство с историей Хазарии, 1996–2004.– режим доступа: <http://www.khazaria.com/ruski/istoriya-xazar.html>.

¹²⁹ Материал взят в Интернете по ссылке: http://www.world-history.ru/countries_about/2051.html.

¹³⁰ Дубнов, С.М. История евреев в Европе, т1.–М., 2003.

Первое государство на территории России было создано хазарами, а не русскими. Хазары приняли иудаизм и вместе с евреями стояли во главе страны, обеспечили её процветание, экономическую и военную мощь. Получается, на территории России первое государство, да ещё мощное (именно хазары остановили продвижение арабов через Кавказ в Европу, не допустив исламизацию славян) и процветающее, было еврейским? Доктор исторических наук, профессор, сотрудник Института славяноведения РАН, хазаровед В. Петрухин (2004): сказал: «Идея о том, что иудаизм погубил каганат, равнозначна тому, что Константинополь погубило православие, и не выдерживает никакой критики. Подтверждение этого мы видим и по данным археологии: иудаизм не привёл к распаду каганата, не привёл к закату культуры, потому что X век – это век расцвета хазарских городов. Эти города являются своеобразным чудом в ранней средневековой истории, где бок о бок жили разные религиозные общины: иудеи, мусульмане, язычники, христиане»¹³¹.

Несколько слов о языке хазар. Он неизвестен. Дошедшие до нас личные имена и названия схожи с тюркскими диалектами, с чувашским или монгольскими языками. «Большинство обнаруженных на территории Хазарии надписей принадлежит к разновидности тюркского рунического письма» (Краткая еврейская энциклопедия, КЕЭ, 1999 г.)¹³².

«История Хазарского каганата настолько сложна и противоречива, что любые попытки установить прямую связь между несколькими этническими группами, полностью или частично принявшими иудаизм и современными европейскими евреями, по меньшей мере, спорны. Выдавать эту теорию, поддержанную единичными представителями научного мира и популяризованную писателем А. Кестлером¹³³ в книге «Тринадцатое

¹³¹ Материал взят в Интернете по ссылке:
http://world.lib.ru/g/genis_d_e/hazaryievrei.shtml.

¹³² Там же.

¹³³ **Кёстлер Артур** (англ. «Arthur Koestler»; 1905–1983 гг.) – британский писатель и журналист, уроженец Венгрии, еврейского происхождения.

колени» (Тринадцатое колено. Крушение империи хазар и её наследие.–СПб.: Евразия, 2001.–320 с.), в качестве доказанного исторического факта, несерьезно¹³⁴.

Остается загадкой, что с ними произошло после того, как русские уничтожили их каганат примерно в XI веке. Многие считают, что хазары стали предками евреев-ашкенази (белокожие европейские евреи). Премьер-министр Голда Меир¹³⁵ высказалась по-простецки: «Хазар, шмазар. Хазарского народа нет. Я не знаю ни одного хазарина в Киеве. Или в Милуоки. Покажите мне этих хазар, о которых вы толкуете».

После падения Хазарского каганата во второй половине X века хазары растворились в среде тюркоязычных кочевых народов, вошедших впоследствии в состав Золотой Орды¹³⁶. Потомками хазар считают себя некоторые представители тюркоязычных еврейских народностей – караимов и крымчаков¹³⁷, а также ираноязычные горские евреи. Хазарские корни, возможно, имеют некоторые народы Северного Кавказа¹³⁸.

Немного о ДНК и гаплогруппах¹³⁹ хазар. Более подробно можно узнать в работах А.А. Клёсова, например, по ссылке в Интернете: <http://pandoraopen.ru/2017-06-03/a-a-klyosov-o-proisxozhdenii-evreev-xazar-i-faraonov/>, <http://maxpark.com/community/politic/content/5852413> (Профессор Клёсов. ДНК-анализ раскрыл тайну хазар.mp4).

¹³⁴ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://maxpark.com/community/8/content/648678>.

¹³⁵ **Голда Меир** (по мужу – Меерсон, урождённая Мабович; 1898–1978 гг.) – израильский политический и государственный деятель, 5-й премьер-министр Израиля, министр внутренних дел Израиля, министр иностранных дел Израиля, министр труда и социального обеспечения Израиля.

¹³⁶ **Золотая Орда** (Улус Джучи, тюрк. «Улу Улус» – Великое государство) – монголо-татарское государство, основанное в начале 40-х в начале 1240-х годов ханом Батыем. В её состав входили территории Западной Сибири, Северного Хорезма, Волжской Болгарии, Северного Кавказа, Крыма, Дешт-и-Кипчака. В вассальной зависимости от Золотой Орды находились русские княжества.

¹³⁷ О караимах и крымчаках можно прочитать в моей статье «[Крым](#)».

¹³⁸ Материал взят в Интернете по ссылке: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Хазары>.

¹³⁹ Некоторые базовые сведения об этом можно найти в моей статье «[Русь](#)», а ещё лучше в работах А.А. Клёсова.

Следует отметить, что обнаруженные субклады¹⁴⁰ (R1a-Z93) и гаплотипы из двух хазарских захоронений, ранне- и поздне-хазарского, позволяют отнести их носителей к тюркам, как их ни называть – тюркютами, тюрками или тюркоидами, суть одна. ... их общий предок жил между серединой II тыс. до н. э. и началом I тыс. до н. э. Оба представителя хазар из обнаруженных захоронений не имели отношения к предкам современных этнических русских (в основном субклада R1a-Z280, и субклад Z93 у которых практически отсутствует), но вполне могли иметь отношение к предкам современных карачаево-балкарцев и других кавказских народов, с выраженным субкладом R1a-Z93, а также татар, башкир, пуштунов, киргизов, и других потомков древних скифов и родственным им древним племенам гаплогруппы R1a-Z93¹⁴¹.

Создано: 20.07.2017 г.

Дополнено: 29.08.2017 г.

¹⁴⁰ **Субклад** – термин, используемый для описания подгруппы (ветви) гаплогруппы.

¹⁴¹ Материал взят в Интернете по ссылке: <http://www.km.ru/v-rossii/2016/12/01/istoriya-narodov-rossii/789753-khazary-cto-pokazal-dnk-analiz-ostankov>.